

第五屆「招商杯」香港青少年讀書月頒獎禮在京舉行 2025-04-18 招商青年

<https://mp.weixin.qq.com/s/eaafCekAsQLunITQNy2r0g>

第五屆「招商杯」香港青少年讀書月頒獎禮在京舉行

招商青年

2025年04月18日 21:43 广东

4月18日上午，第五屆「招商杯」香港青少年讀書月頒獎禮在北京中國現代文學館舉行，來自英華書院、中華基金中學等32所香港學校的100名校長和師生，與內地青少年一同分享閱讀樂趣，交流思想感情。招商局集團總經理助理李亞東，中國作家協會黨組成員、副主席吳義勤，著名兒童文學作家、原長春市人大常委會主任錢萬成出席活動。



活動中還舉辦了「華夏博覽看今朝」第五期、第六期開營式。「華夏博覽看今朝」帶領香港中學生到內地開展不同主題的研學活動，實地瞭解國家發展、招商局業務佈局，以鮮明的人文特色獲得香港中聯辦、香港特區政府教育局的高度肯定，是「百萬青年看祖國」的精品項目。



李亞東表示，招商局與香港相伴百年、一路同行，始終堅持助力香港青少年發展、幫助香港青少年更好地成長成才，創辦招商局「香港少年作家班」、青少年讀書月、文化研學競賽等「以文化人」活動，組織「華夏博覽看今朝」「伴你成長 招商同行」等品牌項目，帶領香港中學生深入內地、看招商產業、看祖國發展。青年是祖國的未來，青年一代有理想、有擔當，國家就有前途，民族就有希望。招商局將在幫助香港學生「學業、就業、創業」等方面持續發力，用心用情陪伴香港青少年成長。



吳義勤在致辭中充分肯定了「招商杯」香港青少年讀書月和「華夏博覽看今朝」等活動。他認為，組織一批富有文學特色、文化特色的研學活動，引領香港青少年邊走邊看、邊看邊寫，在中華文明的燦爛成果和當代中國的煙火氣中汲取成長養分，極具價值。他表示，當年輕人從文學作品、文化內涵中，自發、自覺地意識到自己是這個時代的參與者，就一定會對這個時代更加珍惜珍視，更好地激發愛國報國、奮發有為的情懷，更加自覺地承擔起時代賦予的青年使命。



《香港文學》總編輯游江、英華小學校長陳美娟、英華書院中三學生梁均溢分別作為評委代表、優秀組織獎代表、獲獎學生代表發言。游江認為，「聯結」是本屆讀書月主題的核心，而書籍正是溝通心靈和文化的橋樑，閱讀是最溫柔的聯結方式。感謝招商局香港青年聯合會五年來以閱讀浸潤青春，讓文化認同的種子在兩地青少年心中生根發芽。2123 份作品，是 2123 次真誠的思想對話，是 2123 顆等待發芽的種子，更是文明傳承的萬千可能。願「招商杯」繼續以書為舟，載著青年一代駛向更遼闊的精神海域；願「我和你」的聯結，不止於文字，更化作攜手同行、共築未來的力量。



中華基金中學朱濠弘同學代表 80 名研學團成員表達了「珍惜機會，認真學習，報效祖國」的決心。中央人民政府駐香港聯絡辦公室二級巡視員崔峰向研學團贈送了「百萬青年看祖國」主題文化衫。



中國現代文學館常務副館長王軍，《人民文學》副主編鄧凱，博時基金董事長江向陽、招商工業董事熊賢良，招商銀行、集團在港青年聯合會、招商永隆銀行等有關負責人，以及人民日報、光明日報等媒體代表參加活動。

延伸閱讀

「招商杯」香港青少年讀書月，由招商局香港青年聯合會於 2020 年創辦，每年一個主題，截至本屆，累計超過 30 萬名青少年參與，為香港青少年成長提供「閱讀平臺」，促成了香港青少年與內地同齡人「以書會友」。第五屆「招商杯」香港青少年讀書月以「閱讀聯結我和你」為主題，線上線下超過 10 萬人參加，共收到閱讀報告等作品 2000 餘件，按小學組、中學組、成人組評出 300 件獲獎作品。

本屆讀書月書目涵蓋中外經典、貫通古今雅俗：從中國四大名著《紅樓夢》《三國演義》《西遊記》的厚重底蘊，到《月亮與六便士》《巴黎聖母院》的人性叩問；從《世界色彩物語》的視覺震撼，從哲學啟蒙書《哲學的故事》的思辨火花，到《中國書法通識》的筆墨風骨，甚至專為小學生推薦的漫畫穿插文字的《半小時漫遊西遊記》——這份精心策劃的書單，既是對文明脈絡的梳理，亦是對多元價值的擁抱。當香港中學生與新疆小學生在《西遊記》的取經路上相遇，當香港社區青年與內地青年教師在《唐詩三百首》的經典篇章中遙相致意，閱讀早已超越活動本身，成為一場跨越地域、年齡與文化的對話。